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„Junimea literară”, „Foaia Societății pentru Literatura și Cultura Română în Bucovina”, Ludwig 

Adolf Staufe, I. G. Sbiera, Simion Florea Marian, Dimitrie Dan, Heinrich Himmel, etnologul 

Heinrich S. Krauss, Elena Niculiță-Voronca, Alexandru Voevidca, Matthias Friedwagner. 

 

Rezumat 

Un studiu privind folclorul și folcloristica în Bucovina istorică cred că apare astăzi ca 

necesar în măsura în care, în ultimii douăzeci de ani, mari colecții muzicale și de literatură 

populară adunate din Bucovina sunt, din nou, „revizitate” și apreciate pentru bogăția 

informațiilor etnologice; studii de etnografie și folclor celebre în epocă, semnate de folcloriști 

bucovineni au revenit, în ediții critice, în atenția cercetătorilor preocupați de cultura tradițională, 

de locul și rolul pe care-l are aceasta în lumea postmodernă, iar lucrări rămase un timp nemeritat 

de lung în manuscris au văzut, în sfârșit, lumina tiparului. 

Prin teza intitulată Folcloristica în Bucovina. Direcții, publicații periodice, reprezentanți 

încerc conturarea unei imagini unitare, de ansamblu, a ceea ce a însemnat pentru 

intelectualitatea românească din Bucovina – provincie a Imperiului Habsburgic până în anul 

1918 – întâlnirea, la jumătatea secolului al XIX-lea, cu literatura populară ca valoare națională, 

simbol cultural și identitar. Între anii 1875 și 1915 văd lumina tiparului cele mai de seamă 

lucrări de folclor din Bucovina, dar ele au fost pregătite prin ample acțiuni de culegere, 

individuale sau instituționale. Volumele apărute au meritul de a pune la îndemâna cercetătorului 

un bogat material folcloric, reprezentând toate speciile folclorice și au, totodată, forța de a crea o 

imagine globală asupra diversității manifestărilor artistice tradiționale ale românilor 

bucovineni. La momentul apariției lor, colecțiile de folclor au avut și anumite funcționalități 

politice, sociale, patriotice. Opera folclorică a fost mereu deschisă către alte orizonturi, în 

strânsă legătură cu epoca, dar și către noi perspective de interpretare. De aceea, am considerat 

ca necesare înțelegerii mai largi a fenomenului folcloric din Bucovina datele ce țin de istorie și 

istorie socială. Faptul că autorii și purtătorii de folclor conviețuiesc cu semenii lor, își duc viața 

în mijlocul oamenilor ale căror aspirații și sentimente le aduc în sfera creațiilor folclorice printr-

un limbaj comun tuturor este o realitate ce nu poate fi trecută cu vederea. Astfel, mediul 

lingvistic reprezintă o coordonată fundamentală, face parte integrantă din condiția creației 

folclorice. 
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Lucrarea cuprinde patru capitole, concluzii, anexe și bibliografie. Am încercat o tratare 

echilibrată din punctul de vedere al proporțiilor, împărțind capitolele în subcapitole, în funcție 

de problemele urmărite. 

Obiectivul principal al tezei este formarea unei imagini de ansamblu asupra fenomenului 

folcloric bucovinean, în condițiile în care în ultimii douăzeci de ani au fost (re)editate noi scrieri 

ale folcloriștilor reprezentativi pentru spațiul cultural amintit ori dedicate acestora, dar nu există 

încă o lucrare de sinteză destinată modului cum s-a realizat cercetarea folclorică în Bucovina 

și cum a fost înțeleasă importanța acestei activități în epocă. Ca obiective secundare, am în 

vedere readucerea în atenția comunității științifice a unor documente literare / folclorice editate, 

care se regăsesc din ce în ce mai greu, sau degradate de timp, în fondurile documentare din țară; 

identificarea unor documente literare/folclorice inedite; identificarea unor inadvertențe sau 

omisiuni în literatura de specialitate privind documente folclorice din Bucovina și corectarea 

lor, în măsura posibilităților; stimularea, formarea şi consolidarea unei conştiinţe noi, moderne 

privitoare la valoarea patrimoniului popular bucovinean, ca parte integrantă a patrimoniului 

european. 

În absența unei cercetări care să ordoneze și să analizeze aspectele importante ale 

folcloristicii din Bucovina, teza de față, care are și o funcție recuperatorie, își propune să 

sistematizeze cu acest scop un material foarte bogat, pe care l-am întâlnit în culegeri folclorice, 

în periodicele vremii, în corespondența dintre folcloriști sau cea purtată de aceștia cu diferite 

societăți culturale, în edițiile princeps ale volumelor semnate de folcloriștii din veacul al XIX- 

lea și nu în ultimul rând în scrierile memorialistice pe care le-au lăsat. Pentru identificarea lor 

în biblioteci, pe cât posibil în totalitate, am apelat și la resursele digitale. 

În fapt, în condițiile politice și administrative existente în Bucovina, în perioada 1850– 

1918, preocuparea pentru folclor a generat o fervoare poate mai rar întâlnită în alte zone locuite 

de români. Învățători, preoți, elevi, amatori și-au făcut din această preocupare scopul vieții lor. 

Primele calendare, periodicele existente aveau și pagini dedicate unor culegeri propriu-zise sau 

cu caracter, foarte general spus, folcloric. Fervoarea aceasta este și rodul contactului cu ce se 

întâmpla în România (Vasile Alecsandri publică în „Bucovina” Hurmuzăcheștilor Miorița, dar 

și articolul programatic „Românii și poezia lor”; Hasdeu dezvoltă școala comparativ-istorică; 

în același timp, orientarea mitologică are încă adepți de clasă; apare interesul pentru folclorul 

muzical), dar și consecința interesului științific al Austriei pentru identitatea națională a 

popoarelor din Imperiu, fapt concretizat în tot felul de inițiative de înregistrare a specificului 

etnografic și folcloric. Ultima dintre ele, desfășurată oficial între 1907 și 1914, a condus la 

antologarea a peste 10 000 de texte poetice primite de la corespondenții din teren și la 
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înregistrarea a peste 3 700 de cântece populare, adunate de învățătorul folclorist Alexandru 

Voievidca, cărora el le transcrie și fraza muzicală. 

Prin studiul de față, încerc să privesc folcloristica bucovineană din diferite perspective, 

să inventariez fapte, să explic contextul în care au avut loc acestea. 

Primul capitol se intitulează „Folclor și folcloristică în Bucovina istorică. O privire asupra 

începuturilor”. În el, arăt că îmi limitez analiza problematicii folclorului și a folcloristicii din 

Bucovina pentru perioada 1850–1918, perioadă în care, de altfel, au avut loc numeroase 

transformări în evoluția folcloristicii ca știință, atât în România (zona de maximă influență 

culturală pentru românii din Bucovina), cât și în spațiul german, european în general (cu ideile 

inovatoare și curentele culturale aflate aici în circulație). Contactul bucovinenilor cu acesta din 

urmă era oarecum facilitat administrativ și era profitabil pentru deschiderea către modernitate 

a intelectualilor bucovineni. Mi s-a părut interesantă, de exemplu, situația în care l-am găsit pe 

omul de cultură Vasile Bumbac: într-un număr din anul 1865 al primului periodic exclusiv 

literar din Bucovina, „Foaia Societății pentru Literatura și Cultura Română în Bucovina”, 

publică doar câteva cântece populare adunate de el, dar în anii 1868 și 1869 îl găsim ca autor a 

două articole teoretice despre folclor, pe care le tipărește în periodicul de limbă română 

„Albina”, de la Viena (va apărea apoi la Pesta). În articole abordează, chiar dacă la nivel 

elementar, subiecte care încă rețin interesul folcloristului modern: relația text folcloric oral vs 

text tipărit, îndeamnă la o culegere responsabilă a speciilor narative, mai cu seamă basmul; 

descrie obiceiuri populare de Anul Nou, oferă texte autentice din repertoriul de plugușor și 

semănat. 

Răsfoind bogatul material documentar pe care l-am avut la dispoziție, am observat că 

termenul de folclor nu a fost utilizat în Bucovina până în jurul anilor 1900, aici se culegea 

„literatură poporană”, „cântece poporale”, „poesii poporale”, „povești poporale”. Marian și-a 

subintitulat abia ultimele două lucrări, cele din 1903 și 1904, „studiu folcloristic”. Tipărirea lor 

în puținele publicații românești care apăreau de regulă în capitala ducatului, Cernăuți, era 

îngreunată de costurile financiare. A tipări un volum aici sau la Suceava (unde apare Ornitologia 

poporană română a lui Marian, în 1883) presupunea costuri greu de suportat, realitate de care 

s-au lovit atât Ion G. Sbiera, cât și Elena Niculiță-Voronca. Simion Florea Marian, pentru că  

s- a bucurat de sprijinul material al Academiei Române, a putut să publice mai multe din 

scrierile lui „în edițiunea Academiei”, la București. 

Prin lucrările semnate de folcloriștii amintiți deja (precum și de cei din prima generație 

de culegători: Iraclie Porumbescu, Ioan Berariu, Vasile Bumbac, Ludwig Adolf Simiginowicz- 

Staufe ș.a.) în revistele românești transilvănene, în cele din Regat, precum și în cele de profil 
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din Viena, elemente ale culturii și literaturii populare românești bucovinene, cu valențele lor 

cele mai înalte, încep să circule frecvent în întreg spațiul cultural românesc și în spațiile de 

cultură germană. În acest context, am punctat importanța „momentului” Staufe-Simiginowicz 

pentru cunoașterea basmului popular din Bucovina. Prin culegerile și traducerile acestuia, 

cititorii primului volum al publicației „Zeitschrift für Deutsche Mythologie und Sittenkunde” 

apărut la Göttingen, în 1853, au putut cunoaște prima dată basmul popular românesc din 

Bucovina în traducere germană (publicația respectivă i-a tipărit lui Staufe zece narațiuni). Între 

acești cititori se remarcau celebrii frați Grimm. Tânărul bucovinean anunța că avea în manuscris 

două volume, care nu s-au mai tipărit atunci). Manuscrisul integral Basme populare din 

Bucovina al lui Ludwig Adolf Staufe a rămas inedit până în 2010, când Helga Stein și Viorica 

Nișcov au publicat prima lui traducere în limba română. 

Mai mult, un rol major în consemnarea și conservarea patrimoniului cultural popular și 

chiar în încercarea de înnoire a metodelor lui de cercetare îl are, în această perioadă, colaborarea 

folcloriștilor români cu instituțiile vieneze și cu cercetătorii străini interesați de culegerea 

cântecului popular românesc din Bucovina (Matthias Friedwagner). Astfel încât, observând că 

datorită unor eforturi individuale și instituționale ample și profunde, desfășurate în ducatul 

Bucovinei (care nu au fost lipsite de anumite tensiuni politice și sociale locale), eforturi pe care 

am încercat să le evidențiez în întrepătrunderea lor, la finalul primului capitol am putut ajunge 

la concluzia că în perioada supusă observației s-au pus bazele pentru cercetări ulterioare de 

substanță și pentru o mai bună înțelegere a identității culturale românești din Bucovina. 

Înainte de a analiza prezența materialelor de folclor în periodicele din Bucovina, am simțit 

nevoia de a prezenta succint parcursul istoric al disciplinei și direcțiile de culegere și cercetare 

a folclorului urmate de folcloriștii bucovineni. Am observat că acțiunea de culegere a literaturii 

orale s-a efectuat, preponderent, într-o manieră amatoristică în Bucovina, existând însă 

momente semnificative, când această atitudine a fost depășită. 

Astfel, în capitolul al doilea, pe care l-am intitulat „Direcții de culegere și cercetare a 

folclorului”, am trecut în revistă principalele curente, școli și direcții folcloristice (subcapitolul 

II.1), apoi, fiind interesată să arăt și metodele de culegere a folclorului, directe și indirecte, le- 

am prezentat în subcapitolul II.2. În continuarea demersului, mi-am îndreptat atenția asupra 

unor inițiative instituționale de culegere a folclorului în Bucovina, în cadrul cărora s-a folosit 

mai ales metoda culegerii indirecte, prin corespondenți. Arăt însă, cu trimitere la chestionarele 

păstrate în publicistica vremii, și că în Bucovina acest tip de inițiative a fost precedat, cu mult 

înainte, de demersurile particulare, personale de culegere folclorică, ale unor personalități în 

domeniul cercetării culturii tradiționale românești, ca Ion G. Sbiera, Simion Florea Marian, 
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Elena Niculiță-Voronca. Aceștia, prin munca lor asiduă, consecventă și insistentă au determinat 

în Bucovina (de fapt, prin chestionarele lui Marian, în toate spațiile locuite de români) 

întemeierea unei „tradiții excepționale” de culegere, folosind ca instrumente de lucru apelul 

literar și chestionarul folcloric (subcapitolul II.3). Pentru a demonstra acest lucru, am ținut să 

subliniez importanța primului chestionar distribuit de Marian (în 1879), cel ornitologic, pentru 

parcursul științific al folcloristului și etnografului din Suceava. Circulația chestionarelor în 

Bucovina este subiectul pe care îl dezvolt în subcapitolul II.4 și îmi îndrept atenția asupra 

momentului când au fost difuzate primele chestionare în Bucovina, contextul în care au circulat, 

impactul pe care l-au avut aceste instrumente metodologice în cercul intelectualilor bucovineni, 

vizați ca posibili colaboratori-respondenți, motivațiile celor care au răspuns la ele, rezultatele 

finale (când au existat) ale aplicării metodei chestionarului în spațiul etnofolcloric al Bucovinei 

și contribuția lor la dezvoltarea folcloristicii românești, la un anumit moment al evoluției ei. 

Analizând posibila influență asupra muncii folcloriștilor români ai timpului a anchetei 

indirecte desfășurate în Bucovina de Societatea Antropologică din Viena (sub supravegherea 

căpitanului austriac Heinrich Himmel), avansez ipoteza că circulația acelui chestionar „de 12 

coale”, în limba germană, în care se solicitau în principal date etnografice din Bucovina (dar nu 

numai despre români) i-a dat ideea preotului Dimitrie Dan să folosească datele obținute cu 

referire la alte naționalități la alcătuirea scrierilor sale monografice dedicate unor etnii stabilite 

în Bucovina în diferite timpuri și împrejurări (țigani, ruși lipoveni, armeni, evrei) și poate chiar 

să-l fi utilizat în obținerea datelor pentru celelalte lucrări cu caracter etnologic ale sale. 

Acest capitol este completat de Anexe, unde am inserat șapte apeluri și chestionare 

folclorice extrase din periodice de secol XIX, documente care au circulat în Bucovina dar au 

fost distribuite, prin presă, de folcloriști bucovineni și în spațiul mai larg românesc. Am transcris 

în capitolul „Anexe”, conform normelor ortografice și ortoepice actuale, chestionare alcătuite 

de Simion Florea Marian și difuzate de el prin periodice cu o mai largă circulație pe teritoriul 

imperiului austro-ungar („Amicul familiei”, „Tribuna” etc.); am identificat și transcris materiale 

în care Elena Niculiță-Voronca indică o anumită metodologie de culegere, pe care o consideră 

adecvată unei maniere științifice de a privi folclorul; am transcris apelul pe care Societatea 

pentru Cultura și Literatura Română în Bucovina l-a distribuit în anul 1889, în vederea alcătuirii 

unei culegeri de folclor; la fel, am transcris apelul Comisiei pentru culegerea cântecului popular 

românesc din Bucovina, sub coordonarea lui Matthias Friedwagner. 

Pe baza documentelor cercetate, fac observația că se impune și corectarea anumitor erori 

care au apărut în timp. De exemplu, chestionarul pentru culegerea datinilor de Paști elaborat de 
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Marian conține un set de 30 de întrebări foarte detaliate și nu doar zece, cum menționase Petru 

Ursache în studiul monografic al revistei „Șezătoarea”, apărut în anul 1972. 

În capitolul al treilea, care constituie partea centrală a tezei, analizez în detaliu prezența 

folclorului în publicațiile periodice din Bucovina. Pentru a-mi atinge obiectivele, am consultat, 

pe cât posibil, toată presa, arhive, corespondența folcloriștilor, dincolo de studiile și lucrările de 

sinteză, corpusuri și dicționare de folcloristică pentru a încerca să dau răspunsuri pertinente la 

întrebările care s-au ivit pe parcursul cercetării mele. Se poate să nu fi reușit în totalitate. 

Revistele și ziarele timpului au influențat orientarea opiniei publice asupra felului de a 

privi și a înțelege patrimoniul folcloric. Cine răsfoiește paginile publicațiilor de limbă română 

din Bucovina, chiar dacă sunt ziare politice în primul rând, va constata că ele sunt deschise și 

culegerilor folclorice, uneori chiar studiilor teoretice mai reduse ca întindere. De aceea, am 

integrat în al treilea capitol al lucrării, „Folclorul în publicații periodice din Bucovina”, analize 

privind preocupările generale pentru folclor atât în publicistica politică, cât mai ales în singurele 

două reviste literare care au avut o longevitate mai mare de un an sau doi, până în 1918. În 

subcapitolul III. 1, „Preocupări pentru folclor în periodice românești bucovinene” am prezentat 

folclorul așa cum apare în calendare, almanahuri, în primul ziar din Cernăuți, bilingv, român- 

german, „Bucovina”. Am constatat că în primele publicaţii româneşti apărute în Bucovina 

(primul calendar apare în anul 1811; primul ziar este tipărit în 1848, la Cernăuţi) prezența 

textelor populare stă în relaţie cu: 1) realizarea unui program politic şi ideologic, pentru a cărui 

reuşită se impunea întărirea legăturii prin limbă, obiceiuri între creatorii de folclor şi elitele 

intelectuale, în condiţiile în care învăţământul în limba germană, încă de la primele nivele, îi 

îndepărta pe tineri de limba şi cultura română; 2) funcţiile de educare şi divertisment, pe lângă 

cea de informare, asumate de literatura de colportaj reprezentată de calendare şi almanahuri, 

explică tipărirea în paginile periodicelor a transcrierilor de folclor; 3) iniţierea activităţilor de 

culegere şi antologare a folclorului şi etnografiei. 

Ne-am îndreptat atenția în mod special asupra a două reviste exclusiv literare apărute la 

Cernăuți, „Foaia Societății pentru cultura și literatura română în Bucovina” (1865–1869), și la 

Suceava, „Junimea literară”, seria întâi, 1904–1914 (se va muta și ea mai târziu la Cernăuți), 

cărora le-am dedicat subcapitole speciale, în care am analizat detaliat problematica folclorului 

tipărit în paginile lor. Dacă prima revistă literară a Bucovinei, „Foaia Societăţii…”, a contribuit 

la receptarea şi promovarea ideilor romantice de culegere şi de înţelegere a folclorului, în ceea 

ce privește „Junimea literară”, (seria întâi, 1904–1914), am observat că apariția revistei conduse 

de Ion Nistor a venit ca rezultat al unor acțiuni culturale începute în a doua jumătate a secolului 

al XIX-lea, concentrate și la începutul secolului al XX-lea pe cultivarea sentimentului național, 
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pe lupta pentru cultivarea limbii române în școală, pentru accesul la literatura de calitate din 

Regatul României. În primii ei ani de existență, revista „Junimea literară” s-a bucurat de 

valoroasa și constanta colaborare a lui Sim. Fl. Marian, articolele publicate de folclorist, 

majoritatea legende și studii de mitologie, înscriind revista în circuitul presei literare românești 

de la începutul secolului al XX-lea („Familia”, „Albina”, „Șezătoarea”, „Noua revistă română”, 

„Ion Creangă” ș.a.) care oferă o imagine a constituirii mitologiei românești. În sumarul general 

al periodicului există o rubrică intitulată întâi „Folcloristică” (1905), apoi „Folclor” (1906) și 

„Folklor” (1907) în care semnează nume consacrate în epocă: Sim. Fl. Marian, Dimitrie Dan, 

Ion G. Sbiera, Elena Niculiță Voronca, Artur Gorovei, dar și alții, rămași cunoscuți doar în plan 

local, cum sunt Octavian Isopescul, Dimitrie Mitric-Bruja, Emilian Popescu, I. Ionașcu. 

Semnătura „grea” a lui S. Fl. Marian (fost profesor al multor tineri scriitori prezenți în paginile 

revistei) a însemnat un imbold și pentru alți culegători de folclor, mai titrați ori mai modești, să 

ofere paginilor „Junimii literare”, în primul ei deceniu de existență, apoi și în seria nouă a 

periodicului, balade, doine, cântece, cimilituri, povești și legende sau articole care tratează 

variate teme și probleme de folclor. Concluzia la care am ajuns în urma lecturii periodicului și 

a analizei lui este că în Bucovina, până la momentul Unirii, revista „Junimea literară” a dorit și 

a reușit să exercite o acțiune culturală modelatoare asupra societății și limbii române și prin 

materialele și studiile folclorice publicate, deși analize de substanță ale lucrărilor folcloristice 

majore, editate de bucovineni până în anul 1914, nu se regăsesc încă în paginile acestei prime 

serii a periodicului. 

În ultimele decenii ale secolului al XIX-lea, în Bucovina a fost creată o adevărată școală 

de folclor de către Simion Florea Marian, devenit un model de urmat și pentru alți cercetători 

ai domeniului. Elena Niculiță-Voronca și Dimitrie Dan sunt doi dintre aceștia. 

În capitolul patru al lucrării, „Reprezentanți ai folcloristicii din Bucovina”, am realizat 

patru studii dedicate folcloriștilor pe care îi consider reprezentativi pentru folcloristica acestei 

zone: Ion G. Sbiera, Sim. Fl. Marian, Elena Niculiță-Voronca și Alexandru Voevidca – primii 

doi, folcloriști consacrați și recunoscuți ca atare încă din epoca în care au trăit, ceilalți doi, așa 

cum afirm în prezenta lucrare, primiți cu oarecare neîncredere în încercările lor repetate de a se 

face vizibili în domeniul folcloristicii la începutul secolului trecut. 

Încercăm, așadar, prin lucrarea de față să reintroducem în circuitul valoric al disciplinei 

și alte personalități de seamă ale folcloristicii din Bucovina, plecând de la opinii ale unor 

cercetători cu experiență în domeniu și care reanalizează cultura populară românească din 

perspective contemporane (studii semnate de Iordan Datcu, Mircea Fotea, Paul Leu, Lucia 
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Cireș, Lucia Berdan, Silvia Ciubotaru, Ion H. Ciubotaru, Cristina Rădulescu-Pașcu, Constanța 

Cristescu, Mircea A. Diaconu, Claudia Costin, Otilia Hedeșan, Antoaneta Olteanu ș.a.). 

Concluzia de final a lucrării este că, în Bucovina, inițierea activităților de culegere și 

antologare a folclorului românesc datează încă din prima jumătate a secolului al XIX-lea. 

Culegerea literaturii populare în provincia care s-a confruntat, foarte repede după anexarea ei la 

Imperiul Habsburgic, cu pericolul pierderii caracterului românesc, a constituit la un moment dat o 

formă de rezistență la deznaționalizare. Valorificarea complexă a folclorului şi a culturii populare 

în şi din Bucovina secolului al XIX-lea îşi are începutul în planurile ample concepute de Simion 

Florea Marian, după 1875 mai ales, privind adunarea şi sistematizarea materialului folcloric şi 

etnografic de pe întreg arealul românesc, sau măcar de pe o parte cât mai cuprinzătoare a sa, cu 

intenţia de a releva caracterul sistemic al culturii populare. În spirit hasdeian şi având în faţă 

modelul popoarelor din apusul Europei, Marian îşi afirma convingerea, în discursul de recepţie la 

Academia Română (1882), că cercetarea ştiinţifică a literaturii populare contribuie la dezvoltarea 

limbii literare. Dar dincolo de trezirea conștiinței naționale prin cultivarea literaturii și a limbii 

„vii” a poporului, de culegerea creației populare și de valorificarea ei în paginile ziarelor și 

revistelor, profesori și folcloriști ca Ion G. Sbiera și Sim. Fl. Marian, Matthias Friedwagner, 

Dimitrie Dan, Elena Niculiță-Voronca, Alexandru Voevidca ș.a. au impus trezirea unui interes 

cultural față de domeniul folclorului în Bucovina, prin utilizarea și crearea unor instrumente de 

lucru moderne, precizarea unor arii cât mai largi de investigare, fixarea unor metode și tehnici de 

notare prin chestionare, educarea corespondenților în spiritul acestora.  

Între anii 1850 și 1918, Bucovina a cunoscut o dezvoltare culturală semnificativă, 

în parte datorită statutului său de provincie a Imperiului Habsburgic. Această perioadă a 

fost marcată și de un interes sporit pentru dezvăluirea, conservarea și promovarea culturii 

tradiționale și a folclorului românesc. Am arătat în lucrare că s-au înființat instituții 

culturale (Societatea pentru Literatura și Cultura română în Bucovina, Societatea 

„Junimea”) cu rol esențial în promovarea literaturii și culturii românești, care au organizat 

lecturi publice, evenimente culturale, au înlesnit publicarea lucrărilor literare și de folclor. 

Au fost inițiate, prin școală, de multe ori, adevărate „expediții de cercetare” (amintesc aici 

numărul de 400 de școlari invocat de Liviu Marian, fiul folcloristului, care erau trimiși în 

timpul vacanțelor să culeagă folclor) pentru a aduna povești, legende, cântece și obiceiuri 

populare. De aceea, consider că activitatea folcloristică din Bucovina, din perioada supusă 

analizei în această teză, este una care poate continua să inspire și să definească identitatea 

culturală a regiunii și a poporului român. 
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